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Verslag Algemene Ledenvergadering Federatie van Diaconieën  gehouden op 

25 maart 2017 in de Opstandingskerk te Nijkerk
Aanwezig: 56 personen.

Opening
Teus Hubert, de vicevoorzitter, opent de vergadering met het voorlezen van Mattheus 25, dit keer in eigentijdse taal. 

Jaarrede voorzitter
Zie bijlage
Introductie beleidsvoornemens Kerk in Actie

Mevrouw Rommie Nauta krijgt het woord, zij is sinds 1 januari 2017 clustermanager Zending en Diaconaat bij Kerk in Actie. Kern van haar woorden: waartoe zijn wij geroepen! 

Kerk in Actie gaat zich meer inzetten op acties en campagnes voor vluchtelingen; het belang en de waarde van collecteren meer onder de aandacht van de mensen brengen en er is een nieuwe structuur in de dienstenorganisatie. Het wordt eenvoudiger, kleiner. 

Op het moment is een notitie over het diaconaat in voorbereiding, die op de synode van november gepresenteerd en besproken zal worden.

Huishoudelijk gedeelte

Financiële zaken

Thomas Kool, penningmeester, geeft een toelichting op de financiële stukken van 2016 en de begroting van 2017. Het nadelig saldo over 2016 bedraagt € 1.600, --.

Een vraag is waarom het bedrag van de website zo hoog is. De penningmeester licht toe dat dit te maken heeft met het laten ontwerpen en uitvoeren van een nieuwe website.  

De kascommissie heeft de financiële administratie nagezien en in orde bevonden.

Hierna besluit de vergadering de jaarrekening 2016 vast te stellen en wordt – onder applaus – decharge verleend aan de penningmeester. De vergadering stemt in met de begroting 2017.
Bestuursbenoemingen 

De heren Jan blankers (Diaconie Vlaardingen) en Wim van Rhee (Diaconie Zwolle) worden in het bestuur  benoemd. Hans Kapteyn, secretaris, wordt herbenoemd. 

En er wordt afscheid genomen van Rigerda Kalkman, notuliste van de Federatie. De voorzitter heeft sinds 2010 met haar samengewerkt. Rigerda is heel strikt, iedere keer weer een belletje om eraan te denken haar verslag te controleren. De voorzitter heeft haar goed leren kennen tijdens de autoritten naar en van de vergaderingen. Zij gaf hem een inkijkje in haar maatschappelijke betrokkenheid, zij heeft jaren heel veel gedaan voor allerlei verenigingen zoals het Rode Kruis. Met een grote bos bloemen en een warm applaus wordt zij bedankt voor haar inzet  . 

Lezing Geesje Werkman
Aantekeningen uit haar lezing over vluchtelingen: vluchtelingen zetten mensen aan het denken. Wij kerkelijken zien vluchtelingen als onze naasten. Kerk in Actie werkt samen met diverse organisaties die van alles kunnen regelen voor vluchtelingen. Denk aan het bij elkaar brengen van gezinnen, zorg geven aan moeders met pasgeboren kinderen. Bij het aanvragen van papieren heb je als vluchteling bewijzen nodig zoals een paspoort. Velen hebben dat niet, het is verloren of afgepakt. 

In 2015 werden vluchtelingen per bus over het land verdeeld; iedere drie dagen kon het boeltje weer opgepakt worden. Kerken hebben enorm geholpen, bijvoorbeeld met de was doen, pakketjes waarin wasgoed zit meegeven. Een jaar later gaat de opvang al beter. Er worden integratieavonden in kerken georganiseerd waar vluchtelingen en kerkelijken komen; het gaat erom om vrienden te maken. En in 2017 ontstaan er plannen zoals in Wijchen; fonds opzetten om te helpen met integratie of in Elburg waar vrouwenavonden worden georganiseerd. Vrijwilligers geven taallessen. 

Kerk in Actie zit aan tafel bij degenen die de beslissingen maken, op Europees niveau, of hier in Nederland. Geesje Werkman heeft het over stichtingen die zelf de vluchtelingen willen ophalen. Niet doen, je bent een mensensmokkelaar. Kerk in Actie is actief op Lesbos, helpen met eten uitdelen, de plaatselijke bevolking actief maken voor vluchtelingen. 

In 2017 komt een instroom van 17.000 asielzoekers naar Europa (waaronder 7.000 kinderen). Veel mannen, de reis naar Europa staat bekend als de dodenreis. 

Er is heel veel informatie, veel voorbeelden hoe het wel en niet moet. Onder leiding van Hans Kapteyn vindt een discussie- en vragenronde plaats.
De voorzitter bedankt Geesje Werkman voor haar enthousiaste en overtuigende verhaal en de aanwezigen voor hun participatie in de discussie. 

Rondvraag
Hiervan wordt geen gebruik gemaakt.
Sluiting van de vergadering
Ik was een vreemdeling en Gij hebt Mij gehuisvest, dat mag wel het motto zijn van deze bijzondere lezing. Met deze woorden wordt  de vergadering afgesloten.  Vervolgens  vindt de lunch plaats, waarbij informeel verder met elkaar wordt gesproken 
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Bijlage: jaarrede voorzitter

Dames en heren,

Van harte welkom op onze jaarvergadering. Een bijzonder welkom aan de vertegenwoordiger van de synode; de vertegenwoordigers van de Landelijke Dienstenorganisatie en Kerk in Actie: in het bijzonder Rommie Nauta, vandaag voor het eerst in ons midden; de vertegenwoordigers van de Vereniging voor Kerkrentmeesterlijk Beheer, de Stichting Protestants Diaconaal Krediet, en niet in de laatste plaats: Geesje Werkman, onze hoofdspreker.

Dames en heren,

‘Vluchtelingen en het diaconaat’ is het thema van deze jaarvergadering. De vluchtelingenproblematiek is een sprekend voorbeeld van een terrein waarop vele kerkelijke vrijwilligers zich inzetten; ook vele niet-kerkelijke vrijwilligers overigens en het mooie is dat zij dat vaak samen doen. 

Met het diaconaat heeft de kerk goud in handen, zo stelden wij in de brochure Dienen Delen Doen uit 2015, in de zin dat de kerk aan een breed publiek, en niet alleen op zondag, kan laten zien wat haar inspireert: niet het door Woord te prediken, door het in praktijk te brengen. 

In Kerk2025, het visiedocument van de protestantse kerk, wordt het belang van het diaconaat erkend, meer dan in voorgaande documenten, en dat is een ontwikkeling waar wij ons zeer voor hebben ingespannen. [Er was een tijd dat  het als een promotie gold als je van diaken ouderling werd of kerkvoogd, maar die moge nu wel achter ons liggen.] 

Als Federatie willen wij dit momentum vasthouden. 

Wij hebben wij dan ook het initiatief genomen voor onderzoek, samen met Kerk in Actie, naar wat nodig is om de diaconale ambities van Kerk2025 waar te maken, het diaconaat toekomstgericht te maken.

Het resultaat is een handreiking – bijna klaar. Met inspirerende praktijkvoorbeelden, tips&tricks, commentaar van deskundigen. En ook een overzicht van het niet geringe ondersteuningsaanbod dat Kerk in Actie diaconieën kan bieden. En dat ook in stand blijven moet blijven, zeg ik maar richting de landelijke kerk, wil zij haar document Kerk2025 serieus nemen. 

Het is bijzonder dat wij zijn uitgenodigd de brochure op de a.s. synode op 21 april te presenteren. Ook dat is hopelijk een blijk van het gewicht dat de kerk hecht aan het diaconaat. De brochure zal daarna breed verspreid worden, onder meer via Diakonia.

De dominee en het diaconaat is een ander verhaal. De  workshop Predikant en Diaconaat van vorig jaar juni werd zeer matig bezocht. Ondanks het lokkertje van 0,25 studiepunt in het kader van de Permanente Educatie. Vertel in uw kerkenraad vooral over uw  diaconale initiatieven en successen, misschien dat dat helpt. [Of wellicht moet simpelweg het aantal studiepunten omhoog, maar daar gaan we niet over]. 

Want onmiskenbaar heeft het diaconaat ook missionaire effecten.  We zien bij onze leden een ontwikkeling dat het diaconaat ook een functie kan hebben in nieuwe vormen van kerk zijn waarvoor Kerk 2025 ruimte wil maken, in diaconale centra in de grote steden ontstaan  eigen vormen  spiritualiteit. Als Federatie hebben wij dan ook bij de landelijke kerk gepleit voor diaconale pioniersplekken. 

Tenslotte: we gaan verhuizen. Tot nog toe werd het secretariaat verzorgd door het bureau van de diaconie die de bestuurssecretaris levert. Om niet afhankelijk te zijn van bestuurswisselingen gaan we coloceren met het bureau van de Vereniging voor Kerkrentmeesterlijk Beheer in Dordrecht. Overigens met volledig behoud van zelfstandigheid! Ook dit initiatief draagt bij  het belang van het diaconaat zo goed mogelijk te behartigen. 

Want naar onze overtuiging zal de kerk van de toekomst diaconaal zijn of niet.  
Nijkerk,  25 maart 2017
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